
 

Auswertung 
Jugendumfrage Gemeinde Piberbach 

(Bürgercockpit) 
 

Zeitraum 31.05. – 07.07.2023 

Allgemeines 

• Die Umfrage wurde über die Seite https://buergercockpit.org/ 
erstellt, Herr Kerschbaumer war die Ansprechperson. 

• Gesamt wurden Anfang Juni 141 Jugendliche (14 bis 18 Jahre) aus Piberbach 
persönlich per Post angeschrieben. 

 

 

• Am 14.06.2023 veröffentlichte die Zeitung TIPS Bezirk Linz-Land online und in der 
Ausgabe 24 einen Beitrag mit dem Titel „Jugendliche am Wort“. 

• Die Umfrage wurde ab 01.06.2023 freigeschaltet | die Abstimmung endete zu 
Schulende/Ferienstart (07.07.2023). 

 

https://buergercockpit.org/
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Beteiligungsquote 

Insgesamt haben 93 Personen mit der Umfrage gestartet, 60 Umfragen wurden beendet, was 
eine Beteiligungsquote von 65% entspricht. 

 

Antwortstatistik 

Die meisten Ergebnisse wurden im Zeitraum der ersten Tage ab Veröffentlichung gesammelt. 
In der ersten Juni-Woche, um den 7./8. Juni, wurde die Umfrage bis zu 13-mal am Tag 
durchgeführt: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Aufteilung der Fragen 

1. Allgemeine Fragen 

2. Freunde und Treffpunkte 

3. Freizeit 

4. Mobilität 

5. Abschlussfrage 
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1. Allgemeine Fragen 

Alter der Teilnehmer 

Die meisten Teilnehmer waren 14/15-Jährige oder über 18 Jahre alt: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Ortsteile 

Und kommen aus den Ortsteilen Piberbach Ort, Piberbach West oder Weifersdorf: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

2. Freunde und Treffpunkte 

Wo treffen sich die Jugendlichen? 

Die Umfrage ergab, dass sich mehr als die Hälfte der Befragten privat treffen. Gefolgt von 
Treffen in der Stadt, auf Sportplätzen, in Einkaufszentren und Spielplätzen: 
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Wie kommen die Jugendlichen zu ihren Freunden/Treffen? 

Zu ihren Freunden oder den Treffen kommen die Befragten zumeist mit dem Fahrrad, mit 
dem Auto oder dem Zug. Zu Fuß und mit dem Moped gaben ca. 8 Befragte an, mit dem Bus 
nur 2 der abgegebenen Umfragestimmen: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Bietet Piberbach ausreichend Treffpunkte für die Jugendlichen? 

Hier ist das Ergebnis sehr deutlich - die Jugendlichen wünschen sich mehr Treffpunkte in 
Piberbach: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Vorschläge der Befragten für weitere Treffpunkte: 

• Funcourt 

• Park mit Bänken 

• Geschäfte bzw. kleine Läden 

• Imbissbuden, kleine Restaurants 

• Fußballplatz/Sportplatz 

• Spielplatz auch für Jugendliche 
gestalten (Geräte etc.) 

• Skaterplatz 

• Sportverein 

• Volleyballplatz 

• Diskothek (ähnlich wie die 
„SPESSART“ früher in Neuhofen) 

• Pub/Café, Cocktailbar, Strandbar 

• überdachter Sitzplatz „Hütte“ im 
Zentrum 

• Untergeschoß Gemeindeamt 
nützen 

• Jugendzentrum 

• Treffpunkt in Piberbach-West 

• Waldstadion 
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Welche Treffpunkte in Piberbach und Umgebung nutzen die Jugendlichen: 

Das Freibad, der Funcourt in Neuhofen und in Kematen, der Skaterplatz, der Volleyballplatz 
und Treffpunkte bei diversen Vereinen wurden am meisten gewählt: 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Wie oft werden Treffpunkte aus Nachbargemeinden genutzt: 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

3. Freizeit 

Freibad 

Auf die Frage, welches Freibad die Jugendlichen am liebsten besuchen war Kremsmünster 
auf Platz 1 und gleich dahinter das Freibad Neuhofen: 
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Krems 

Jugendliche besuchen gerne mit ihren Freunden die 
Krems, das gaben 70% der Befragten an: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Dorfeigene Feste 

Dorfeigene Feste wie Sonnwendfeuer, 
Maibaumaufstellen, Adventmarkt, Sommerkino, usw. 
besuchen knapp 80% der Befragten: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Was müsste ein Dorffest deiner Meinung nach bieten, um für Jugendliche 
interessant zu sein? 

Die vielen gesammelten Ideen werden an die verantwortlichen Jugendlichen, den Familien- 
und Kulturausschuss geleitet und weiter diskutiert. 
 

Jugendveranstaltung 

Bei einer eigenen Jugendveranstaltung im Wohnort 
würden 2/3 der Jugendlichen dabei sein: 
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Die Art dieser Veranstaltung müsste etwas mit Sport oder/und Musik zu tun haben oder ein 
eigenes Sommerkino sein: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Wo feiern die Jugendlichen Partys? 

Das Ergebnis ist eindeutig, dass die Befragten privat Partys feiern, gefolgt von Disco. 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 

Interesse und Bereitschaft Verbesserung der Angebote 

Interesse am Treffen mit anderen Jugendlichen aus Piberbach besteht grundsätzlich bei der 
Hälfte der Befragten: 
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Bei der Frage, ob die Befragten gerne mit Anderen an einer Verbesserung der Angebote für 
Jugendliche in Piberbach arbeiten würden, haben 2/3 mit Nein geantwortet: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

4. Mobilität 
 

Wo befindet sich die Schule/Arbeitsstelle der Befragten? 

Die meisten Befragten pendeln nach Linz zur Schule oder Arbeitsstätte, gefolgt von 
Neuhofen, Traun, Kremsmünster und Andere: 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Wie kommen die Befragten zumeist zur Schule oder Arbeitsstelle? 

Mit dem Zug, dem Bus oder dem Auto kommen die meisten der Befragten zu deren Schule 
oder Arbeitsstelle: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Auswertung Jugendumfrage 

9 

Reicht das Angebot der öffentlichen Verkehrsmittel aus? 

Diese Antwort ist schwer auswertbar: 
49% stimmen für nicht ausreichend 
51% stimmen für ausreichend 
 
 
 
 
 
 
 

Wie oft greifen die Jugendlichen auf Elterntaxi (Großeltern etc.) zurück? 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Werden die Jugendtaxigutscheine der Gemeinde Piberbach genutzt? 

82% beantworten die Frage mit Nein. 
Hier wäre interessant zu wissen, ob die Jugendlichen es 
nicht nutzen, weil sie weniger mit dem Taxi fahren oder ob 
sie es nicht wissen, dass es dieses Angebot gibt. 
 
 
 
 
 

Fahren die Befragten schon selbst mit dem Auto? 

Ca. 1/3 der Befragten gaben an, noch keinen Führerschein 
bzw. Auto zu haben: 
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5. Abschlussfrage 
 

Möchten die Befragten, aus jetziger Sicht, nach der Ausbildung weiterhin in 
Piberbach wohnen? 

Sehr erfreulich, dass 2/3 der Befragten in Zukunft weiterhin in Piberbach wohnen wollen: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Hast du einen Wunsch zur Gestaltung von Piberbach? 

Eine kurze Zusammenfassung der Wünsche, einige Punkte decken sich mit der oben 

angeführten Frage „Vorschläge der Befragten für weitere Treffpunkte“: 

• Piberbach ist ein wunderschöner Ort, 
so wie er ist.  

• Workshops 
• Schwimmbad/Freibad 
• Pumptrack 
• Einladungen an Jugendliche zu 

Veranstaltungen, nicht nur an 
Erwachsene (z.B. Jugendtreffen) 

• Platz zum Chillen für Jugendliche 
• Mehr Konzerte 
• Vorhandende Veranstaltungen 

musikalisch aufpeppen, auch mit 
Tanzmusik 

• Keine weiteren Wohnblöcke bauen 
(grüne Wiesen schützen) 

• Naherholung, die bestehende 
Infrastruktur verbessern und auch 
pflegen. 

• Bessere Bus-Anbindung für Piberbach-
West und Jäging. 

• Mitfahrbankerl 
• Spielveranstaltungen, Spielabende 

(Gesellschaftsspiele) 
• Moderierte Gemeinde-WhatsApp-

Gruppe für bessere und leichtere 
Vernetzung und Austausch der 
Jugendlichen 

• Wald für Radfahrer 
• Radweg 
• Wände für Graffiti 
• Besseres Mobilnetz 

 

Vielen Dank für die vielen tollen Anregungen, diese werden an die 
Jugendlichen des Agenda-Prozesses weitergeleitet! 

 


